

Справка об экономическом
и социальном положении
Ненецкого округа.

№ 03642

Президенту
Российской Федерации
Б. Н. Ельцину

Об экономическом и социальном положении Астраханской области

1. Астраханская область занимает территорию 44,1 тыс. кв. км. Здесь проживает немногим более миллиона человек, из которых 680 тысяч человек /2/3 населения области/. Плотность населения - 22,9 человека на 1 кв. км /по России - 8,7%.

В области проживает население более 100 национальностей. Русские составляют почти три четверти, казахи - 13%, татары - 7%, украинцы - 2%, калмыки, чеченцы - по 0,8%, ногайцы - 0,4%.

Для области характерна повышенная смертность населения от инфекционных и паразитарных болезней: на 100 тыс. человек 19,0 против 12,0 в целом по Российской Федерации.

Трудовые ресурсы области составляют 580 тыс. человек, из них занято в народном хозяйстве 85%. К 1 сентября т. г. по сведениям Федеральной службы занятости в области состояло на учете 5,8 тыс. граждан незанятых трудовой деятельностью, в том числе 2,6 тыс. имели статус безработных. Потребность предприятий в рабочей силе - 2,3 тыс. человек.

2. Из доли Астраханской области приходится 0,4% произведенного национального дохода России. В отраслевой структуре экономики преобладает сельское хозяйство, где создается 35% национального дохода, в строительстве - 23%, в промышленности - 18%.

3. В области идет активный процесс создания негосударственного сектора экономики. На 1 июля т. г. действовало 115 акционерных обществ, 37 ассоциаций, концернов, консорциумов, 1429 товариществ, 1219 частных предприятий, 2 биржи, 3 совместных предприятия.

К 1 октября приватизировано 33 предприятия розничной торговли /3,1% их общего числа/, 11 - общественного питания /1,3%/, 6 - службы быта /0,7%. Получили статус юридического лица 322 предприятия торговли /30% общего их числа, подлежащих коммерциализации/, 65 /42% - общественного питания, 186 /28% - службы быта.

4. К началу 1992г. в сельском хозяйстве Астраханской области насчитывалось 63 совхоза и 58 колхозов. За 9 месяцев с. г. прошли перерегистрацию 77 хозяйств /64% имеющихся к началу года/, из них 37 - сохранили свой прежний статус. В процессе реорганизации создано 36 товариществ с ограниченной ответственностью, 3 ассоциации крестьянских /фермерских/ хозяйств, 9 сельскохозяйственных кооперативов. На 1 октября с. г. в области насчитывалось 1,0 тыс. крестьянских хозяйств со средней площадью земельного участка /40 га/.

За 9 месяцев с. г. в области под колективные сады выделено 0,7 тыс. га земли /12% от имевшихся на начало года/. В среднем по 9,4 сотки получили 7,6 тыс. семей. Под коллективные огороды 101,1 тысячам семей выделили 5,0 тыс. га /на 43% больше прошлогодних площадей/, по 4,9 сотки.

2

В личных подсобных хозяйствах граждан производится более трети валовой продукции сельского хозяйства; почти весь картофель, около трех четвертых плодов и ягод, половина производства молока, 44% - скота и птицы.

Площадь сельхозугодий в хозяйствах, занимающихся сельхозпроизводством, составляет 2,9 млн. га, из них 12% приходится на пашню, 75% - на пастбища. Более половины посевной площади занимают зерновые /из них ячмень яровой - 49%, рис - 21%, под помидоры было отведено 4% площадей.

В прошлом году в области было собрано 11% российского объема риса, 24% бахчи, 23% помидоров, 0,6% мяса, 0,4% молока, 0,5% яиц, 3% шерсти.

Мята хлебов в области практически завершена, зерновые /без кукурузы/ убрани со 132тыс.га /90% посевов/. Зерна намолочено 146 тыс.тонн /11,0 ц с 1 га; в 1991г. - 11,8 ц/. Продолжается уборка риса, он обмолочен с 18 тыс.га /56% посевов/. Овощи убрани с 7 тыс.га /45% площадей/.

В этом году большое количество овощей и бахчей осталось на полях. Потери от этого оцениваются по овощам в 100-120 тыс. тонн, примерно столько же сколько их продано государству, по бахчевым - 150-160 тыс.тонн, что почти в 2 раза превышает объемы закупок.

К середине октября с.г. хозяйства области отправили на хлебоприемные предприятия более 25 тыс. тонн зерна, что на 41% меньше, чем год назад. Обязательные поставки выполнены на 42%. Закупки овощей /в основном за счет помидоров/ по сравнению с прошлым годом уменьшились на 9%, бахчевых культур - в 3 раза.

В результате снижения численности всех видов скота и его продуктивности за 9 месяцев с.г. производство мяса и молока в колхозах и совхозах сократилось почти на треть, шерсти - на 37%, яиц - на 14%.

По состоянию на 1 октября с.г. в хозяйствах области заготовлено всех видов кормов на 5% меньше, чем к этому времени в прошлом году. В расчете на одну условную голову обеспеченность кормами составила 10,9 ц к.ед. против 9,8 ц к.ед. год назад /в целом по России, соответственно, 12,3 и 13,1 ц к.ед/.

5. В Астраханской области ведущее место в промышленности занимают пищевая /36%/ и легкая /22%/ отрасли.

В пищевой промышленности половина объема приходится на рыбную промышленность. В области вылавливается почти 100% осетровых рыб. Всего она занимает 71% общего улова рыбы в России по внутренним водоемам.

Доля негосударственного сектора в общем количестве предприятий составляет 3,2%, ими производится около одного процента промышленной продукции области. Создано 4 акционерных общества, 1 предприятие находится в собственности коллектива.

За 9 месяцев т.г. объем промышленного производства снизился на 14% /по России - 17,6%/. При этом производство цельномолочной продукции сократилось на 43%, мяса - на 36%, улов рыбы - на 7%, производство сборных железобетонных конструкций и изделий - на 27%, кузнечно-прессовых машин - на 57%, добыча нефти - на 25%.

3

Астраханский газоперерабатывающий завод работает на 60% предусмотренной мощности. В настоящее время проводится реконструкция 4 технологических линий, из-за допущенных крупных просчетов в проекте, повлекших серьезные экологические проблемы. Реконструкция 2-х линий и пуск второй очереди завода предусматриваются в 1993 году. Для завершения этих работ в срок требуются валютные средства.

По выпуску товаров народного потребления в расчете на душу населения в 1991 году область занимала 43 место в Российской Федерации. В текущем году производство товаров народного потребления в сопоставимых ценах снизилось на 10%, в том числе продовольственных - на 5%, непродовольственных - на 12%.

6. В январе-сентябре т.г. по сравнению с соответствующим периодом прошлого года объем инвестиций сократился наполовину. Строительство жилья снизилось на 34%, общеобразовательных школ - на 54%, дошкольных учреждений - на 26%, поликлиник - на 14%.

7. После раздела с Азербайджаном в поселке Оля создан морской торговый порт. Находящийся в его распоряжении морской и речной флот маломощный и изношенный, пропускная способность причалов не отвечает современным требованиям. При проведении необходимых работ по увеличению мощности причалов, обновлении и увеличении бухсирного и судоходного флота потоки грузов могут возрасти в десятки раз.

Остро стоит проблема обеспечения населения области пассажирским транспортом. В расчете на 100 тыс. человек населения в 1991 году приходилось 83 автобуса /по России - 99/. Из-за неисправностей подвижного состава, отсутствия запчастей для ремонта в 1 полугодии т.г. автобусами не выполнено 40% запланированных рейсов. Ежедневно по этим причинам простояивает 300 из 826 автобусов.

8. Среднемесячная заработка плата рабочих и служащих в январе-августе с.г. составила 2393 рубля и возросла по сравнению с аналогичным периодом прошлого года в 7,4 раза /по России 3694 рубля и в 9,0 раза/. В августе заработка плата составила 4148 рублей /по России - 5876 рублей/. В августе заработка плата работников здравоохранения была в 1,7 раза ниже, чем у работающих в промышленности, культуры - в 2,8 раза, народного образования - в 2,5 раза. Заработка плата в сельском хозяйстве составила 2550 рублей /по России - 4211 рублей/.

В течение марта-августа, кроме апреля, темп роста заработной платы опережал рост цен на потребительские товары и услуги.

9. Уровень средних розничных цен на основные продовольственные товары в Астрахани несколько ниже средних цен по России. На 13 октября цены на отдельные мясные продукты были ниже среднероссийских на 4-25%, масло животное - на 12%, молоко - на 42%, сахар - на 37%, яйца, хлеб пшеничный, яблоки - на 10%. В тоже время цена на масло растительное в 1,5 раза превышает среднюю по России.

Цены городского рынка также на 5-30% ниже среднероссийских, за исключением цен на растительное масло /на 20% выше средней по России/ и картофель /4%.

Председатель Госкомстата
России

П.Ф. Гужвин

20.10.92

26.ABF1395* 03042